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Június 8.
Alkolmányos szabadságunk helyreállításá­

nak és dicsőségesen- uralkodó királyunk meg- 
koronáztatásának 31-ik évfordulóját ünnepelte 
a magyar nemzet f. hó 8-án.

Mióta felséges királyunk a magyar széni 
koronával, melynek ezredéves dicső múltja a 
mythos homályába vész, s melyet első állam- 
atapííó királyunk Szent István II. Sylvesler 
pápától nyerF — megkoronáztatott, új élet haj­
nala virult a magyarra; ezen idő óta váll tel­
jesén egvgyé a király és nemzet, vált ténynyé 
a koifő:jóslatszerű Szava: a jobb kor, a jövő, 
mely jutalom lett annyi szenvedésekért, hogy 
kiapadhatatlan kútfeje legyen a nemzeti emel­
kedésnek, jólétnek és boldogságnak.

1 Igen, a nemzeti jólétnek egy nagy, dicső 
fejedelmét ajándékozott a legutolsó koronázás 
történeti lénye. Egy magas szellemű, jóságos 
uralkodót, ki megdicsőúlt koronás elődei közül 
a legkitűnőbbekhez hasonlítható, sőt a ki mint­
egy magában égy^íti a legkitűnőbbek magas 
tulajdonságait: Sz. István apostoli buzgalmát 
a Vallásosságban, Sz. László lovagi. szellemét, 
IV. Béla ujjálcremiő erejét, Nagy Lajos euró­
pai tekintélyét, Mátyás1 igazságosságát, s így 
tovább.

Sőt még tovább menve, őt mint a legal- 
kolmányosább U ralk o d ó t d ic ső íti a neriízeti 
h ó d o la t i

A koronázás évfoidulónapját a törvény is 
ünnepül rendeli, jóllehet ünnep volna az tör­
vény nélkül is sziveinkben, mert oly korszak 
kezdetét jelöli nekünk, mely anyagi és szellemi 
fejlődésünk történetében .eleddig példátlan for­
dulatot s haladást tűntet fej. Nemzeti létünk­
nek immár ezeréves fennállását nemcsak a 
modern államélet vívmányaival megkoszorúzva, 
hanem a nemzetek nagy világversenyére is 
képessé léve: még újabb, liósszü századokra- s 
ha Isten úgy akarja — újabb évezredre biz­
tosítja. 1 ‘

S mindez dicső királyunk atyai jóságának* 
bölcsességének, határt nem ismerő uralkodói

tevékenységének áldásos eredménye. Ö ural­
kodói teendőinek gyakorlásában fáradhatatlan, 
jóságos kegyeiben kifogyhatatlan. Mindenütt 
ott van, a hol nagyot, nemeset kell véghez 
vinni; elzárja szivébe saját fájdalmát, s kitárja 
szivét népe gondjainak!

A mily nagynak, a mily szépnek kell látni 
minden magyarnak ezt a napot, mely nekünk 
uralkodói erényekben oly gazdag, dicső kirá­
lyunkat adta, ép oly buzgósággal fordultunk 
az egek királyához, hogy terjeszsze ki föléje 
gondviselő karjait, hintse le rá .szent tnalaszt- 
ját, s engedje, hogy még sokáig lelje alattvalói 
boldogításában nagy lelke öröméi. Országszerte 
ünnepelte az iskolák ifjúsága is nemes ural­
kodónk koronázásának dicső ünnepét.

Válaszom az „Egy öreg ember44 
cikkére.

A spiritista ember kötelességei közé tartozik, 
hogy necsak terjes/.sze a spiritjsmus tanát, hanem a 
hol kételyeket talál, azokat oszlassa el, szóval: tanítson, 
buzdítson türelemmel, mert ez is a saját maga tökélye- 
tesedésére vezet. így mondják ezt nekünk a legfenköl 
tebb szellemek közléseikben. Ennél fogva mindenkor 
örömömre van, ha koyioly érvekkel és őszinte szándék­
kal szólnak hozzá a cikkeimben foglaltakhoz. Ezt teszi 
annak a cikknek igen tisztelt Írója is, amelyre jelen 
soraim vonatkoznak, s azzal végzi, hogy bár adná az 
Isten, hogy azt mondanám rá : igaza van !

•Nos hát, őszintén-*kimondom : igaza van. De csak 
a maga szempontjából. Jelen soraim célja kísérletet 
tenni arra nézve, hogy őt s minden olvasót meggyőz 
zem arról, hogy a föltétien igazsághoz nem azon az 
úton lehet eljutni, a melyen a t. cikkiró járt.

Engedőimet kérek, hogy mintegy szemléltetéskép 
egy hasonlattal éljek. Itt van előttünk a Fátrahegység. 
Északi Trencsénbé néző lejtőinek felső széleit hó borí'ja 
még, a t'uróci völgybe nézőket nem. Mar most- a tren- 
cséni ember joggal mondhatja, hogy a Fátian hó van, 
a turóci pedig, hogy nincs. A maga szempontjából 
mitldegyiknek' ' igaza van, de teljesen egyiknek sincs 
igaza. Föltélien igaza csak annak lesz, a ki a bátrát 
minden oldalról megnézte, s ily alapon mondja el tapasz­
talatai. Ez világos. És éppoly világos, hogy a spiritis- 
musról s annak törekvéseiről is csak az az ember mond- 

,hat általános figyelemre méltó és a meggyőzés erejével 
bíró véleményt, aki magát a spiritismust összes körül­
ményeivel, tehát azt a társadalmat is, amelyben sze­
repel, minden oldalról és alaposan tanulmányozta, s a

ki nem önmagából és egyéni tapasztalataiból indul ki 
s ezeket igyekszik az egészre applikálni, hanem a 
ki az egészet tanulmányozza s erről vonja le a követ­
keztetéseit és a tanulságot.

A t. cikkiró úr azért óv a spiritismustól, mivel 
neki egy igen keserű tapasztalata és csalódása volt e 
téren, és mivel az Istenben való igaz hit a spiritismust 
amúgy is fölöslegessé teszi ; — amire én azt mondom, 
hogy ha a t. cikkíró úr a hitében teljesen megnyugszik 
és semmi kételye, semmi tudnivalója nincsen, úgy ne 
is kutassa tovább a spiritismus igazságait. Ám — bocsá­
nat a hasonlatért! — ha ő jóllakott és nem éhezik,
vájjon akkor mindenki jóllakott-e, és nem éhezik-e 
többé senki l Ha egy embernek keserű tapazstalása 
volt, teszem azt Olaszországban, azért aztán ne men­
jen oda többé senki?

Hát csak tekintsünk szét, hogyan vagyunk a hit­
tel, a vallással? Az igaz hitet és vallást értem, amely 
a jó erkölcsökben, a felebaráti szeretetben és a jó te t­
tekben megnyilatkozik. Nem látjuk-e, hogy a népek 
milliói templomokat állítanak s imádkoznak ugyan, de 
azért mégis hitvány anyagi érdekből gyűlölik, pusztít­
ják egymást s megtűrik, hogy szemük láttára gyarapod­
jék a nyomor s erőt vegyen boldogtalan áldozatain a 
kétségbeesés? Igaz hit-e ez ? — És ismét milliói a népek- ' 
nek eljárnak ugyan a templomokba, de a szívük mélyé­
ben o tt fészkel a kétely, a bizalmatlanság a szent igéit 
igazsága iránt, — s az egyházak hiába keresik a módo- - 
kát és eszközöket, hogy e kételyeket megszűntessék* 
Igaz hit-e ez? — És megint milliói a népeknek nyitt?an!  ̂
hirdetik — nem is a kételyt, hanem a tagadást, Isteii' í 
létének, a lélek örök életének a tagadását. Hit-e ez? '
— És e között a sok millió ember között akad itt-ott •
— mint a puszták fövenyében egy-egy aranyszem — 
azon kevesek egy-egy képviselője, akik életükkel; te t­
teikkel, egész valójukkal igazolják, hogy a bölcs, a 
szerető istenség parányai vagyunk.

S mivel ez így van, az isteni bölcs gondviselés 
módot adott az emberiségnek, hogy tévelygéseiről meg­
győződjék s oly életet folytasson, amely neki ezen 
rövid földi lét után az örökkévaló túlvilági boldogságot 
biztosítja. Mert ne gondolja senki, hogy a spiritismust 
csak az ingadozó, a gyászoló és fájó szivű embérek 
önzése hozta létre! Az elhilt emberek szellemeivel 
való érintkezést az igaz spiritista nem tartja célnak, 
hanem csak eszköszuek, — és csak azon emberre nézve 
van a spiritisúnlsnak haszna, akiről mondhatni, hogy 
ma már jobb, mint a minő tegnap volt. És ezt az esz­
közt — mint számos fenkölt szellem közlése tanúsítja,
— szándékosan adta kezünkbe az isteni gondviselés; 
igy hát nekünk kötelességünk megragadni azt s arra a 
célra használni föl, amelyre rendeltetett.

Most pedig térjünk vissza a t. cikkiró urnák ama 
keserű tapasztalásához, amelyet a spiritismus terén 
szerzett.

A „FELVIDÉKI HÍRADÓ" TÁRCÁJA.
„Leégett a csiribiri csárda . . .“

— A »Folvidéki Híradó*- eredeti lárcája. —
.Megszakadt, keleten az éjnek fátyola, halvány 

fény. dereng az erdők homálya mögül, halványodik a 
csillagok rezgő fénye. Alszik még minden, hartpm azért 
virrad s az éjszaka nyomról-nyouira vonul vissza az 
emelkedő derű elől.

Mintha hangot adna a hald.o.kló éjszakának szája, 
panaszos csengő hangot, mint a milyen nyőgdécselő a 
lombok között tcesergö éjjeli szellő. Nóta. hangzik búsan, 
bánatosan, szívet rázva szívrepesztőn :

• Leégett a csiribiri csárda . , .«
Válaszul a faluban megszólal a hajnali imara hívó 

harang. Csingrgang, gingagang, gingalló. gingang, cú- 
lingeli, a kis harang üde, csengő ércnyelvével. Hja, 
Pozdorjás bácsi húzza, azért szol o!y szépen, oly lélek­
emelőn, mintha a megvirrado nap mindenkire csak 
ölömet, vigasságot hozna, mintha a bú és a bánat elri­
adna égi, tiszta hangja hallatara. — Igen, még az isten­
tagadó is imára kulcsolja kezét e kis harang hajnali 
üdvözletére.

Hivatalos dolgát elvégezvén jó öreg Pozdorjás, 
lejön a toronyból. O megtevé kötelességét, imára hívta 
fel az aluvó falut, felkölteni pedig a kakasok gondja, 
kiket méltán nevez apró Pozdorjás bácsiknak. S a mint

súlyos csizmáival végig lépked a falu utcain, jobbról- 
báiról vidám kakásszó üdvözli, s ö barátságosán bólin- 
gat rá jobbra-balra. '

Vele szemközt, a kőhíd felől pedig hallszik az 
éjszaka hangja búsan, bánatosan, szivetfázva, sAvre- 
pesz.tőn :

• Leégett a csiribiri csárda . . .«
Mint a gerlebúgás, a galamb panaszos nyögéseszall 

a szellő szárnyain be egészen a fa'uba, sírva kocog, 
ríva zörög a csukott ablak táblákon, kiveri az imád­
kozó hajadon lány szivéből az. istenes érzelmet, ajkáról 
elfúvja az ima szavait,' ábrándkóddel tölti meg a lelkét, 
sóvár sóhajt lehel az ajkára, újra alomba ringatja, 
athimbálja az álmok honába.

Lassan közeledik, mind'g közelebb ér. Ki lehet 
már venni a hegedű zokogó sírását, a bőgőnek meg­
rázó bugását s a cimbalom' fajó pattogását. S ez. mind 
egybe óivad az érces férfi hang kebéltépő síró pina- 
szavai s hangzik együttesen búsan, bánatosan, szivet- 
razva, szívrepesztőn :

• Leégett a csiribiri csárda , . .*
— Megint az a gyerek, mesmeg az a csárda, 

meg a csárda lánya s ördög tudja, mi a fránya, vigye 
el a kánya! — dörmög az öreg Pozdorjás sörtés, tüs­
kés bajusza mögött s egy mellék utcába fordul, foly­
ton durúzsolva : Az a gyerek, az a gyerek, mindig 
az a gyerek.

Az a gyerek pedig jön kíséretével láss in lépve,

tántorogva, néha-neha felrántja a vállát, hogy lecsú­
szott szűrét helyreigazítsa, olykor-olykor pörge kalap­
jára?. kap ,■ hol kilök', hol szemébe húzza, a hogy épen 
a nóta diktálja. — A cigányoknak szeme sorra le vau 
hunyva, úgy latszik alusznak, hanem azért ujjaik gépi­
esen mozognak hangszereiken. — Nagyon sokat húz­
hattak már.

A keleti derengő fény már át meg át húzogatta 
finom szálaival az égboltozatját s a szürkület velők 
egy időben lép be a faluba. Itt-o tt egy-egy rozmarin* 
gos ablak nyílik fel s borzás lányfő jelenik meg rajta, 
máshelyt öreg apó csóválgatja fejét a kis kapu mögül, 
mormog is valamit, nohat ki hallgatna most az ő mór- 
mogását ?

Azok pedig feljebb, feljebb jönnek a fó-utcán, 
lassan lépve, tántorogva míg végre elérnek a falu leg­
szebb haza elé. Itt a legény még egyszer kiüti össze­
gyűrt po.os kalepjat, körültekint, mintha tájékozna 
magat, aztán int a cigányoknak, kik didergő ujjaikat 
kézelőjük aia dugva, hónala csapva hangszereiket, kot­
ródnak el a cigányszög felé.

A szép háznak pitvarajtajában idősebb sápadt 
asszony áll. Szeme vörös, ég, taian a sírástól, vagy a 
virrasztástól, egész testét hideg rázza s úgy várja a 
legényt.

Ez belép a kapun, még jobban szembe nyomja 
kalapját s a fejet is mellig lehorgasztva szó nélkül 
akar a pitvaron besurranni. De az a ki ott áll, átka-



Föltéve, hogy valóban kis fiának a szelleme nyi­
latkozott ama válaszban (mert ennek ellenkezője is lehet­
séges), én a válaszban nem találok szeretetlenséget, 
hanem csak — igaz, hogy rideg és talán bántó — 
igazságot. S ha a t. cikkíró úr mélyebben pillantott 
volna bele a spiritismus rejtélyeibe és igazaiba (a mit, 
saját beismerése szerint, nem tett), úgy akkor kis fia 
szellemének eme válaszából megtudta volna, hogy a 
mi földi érzelmeinket a szellemek más alakban látják 
és bírálják meg, mint mi, és hogy ez máskép nem is 
lehetséges. Hiszen mi gyászoljuk szeretett halottjainkat, 
sőt akadnak, akik még e földi boldogságukat, sőt éle­
tüket is feláldozzák eme gyászuknak, - -  holott pedig 
a hit azt tanítja, hogy amott túl boldogabb élet van 
(s a boldogot minek gyászolni ?), — a spiritisták pedig 
a szellemek közléseiből tudják, hogy a földi halálunk 
után bekövetkező állapot boldogabb a mostaninál. — 
Aztán meg a t. cikkíró úr egij tapasztalásával szem­
ben ott van a mások ezernyi tapasztalása: szellemek 
válaszai, nyilatkozatai, amelyek tele vannak vágygyal, 
szeretettel szüleik, rokonaik, barátaik, tanítóik, jóltevőik 
irá n t; s én magam is, akinek szintén draga gyermekem 
van am ott túl, arról győződtem meg, hogy ez a gyer­
mekem most még jobban szereti szülőit, mint földi életé­
ben, s hogy e szeretete még a tanítójára is kiterjed, 
aki pedig sem szóval, sem gondolattal eziránt meg nem 
kérdezte szellemét. S ott van az a sok-sok szellem-nyi­
latkozat, amelyek szerint jól esik a szellemeknek, ha 
szeretettel keressük föl sírjaikat, ha ott imádkozunk, s 
ha a kegyelet adományaival díszítjük fel azokat. Hiszen 
tudni kell, hogy a szellemek megtartják egyéniségüket ; 
s ha tudjuk, hogy vannak emberek, akik rajongnak a 
virágért, mások pedig ügyet sem vetnek r e á ; — ha 
tapasztaljuk, hogy egyik ember határozottan kívánja, 
hogy síremléket állítsanak neki holta után, sőt még 
pénzösszeget is állapít meg erre a célra végrendeleté­
ben, a másik pedig jeltelenül akar porladozni: könnyen 
megmagyarázható, hogy a szellemek között is akadhat­
nak, akik a szeretet és kegyelet külső jeleinek, mint a 
milyen a síremlék, nem örvendenek.

Mindezekből látható, hogy a spiritismus alapos 
tanulmányozása nélkül sem az exact tudományok, sem 
pedig a bölcselet és hit álláspontjáról annak jelensé­
geihez, tanaihoz és igazságaihoz hozzá szólni, sem az 
e téren szerzett gyakorlati tapasztalásokat kellőkép 
megmagyarázni nem lehet. S elhiheti a t. cikkíró úr, 
hogy mielőtt ebbe a — szerinte — »mentő horgonyba* 
oly erősen belekapaszkodtam, én is keresztül mentem 
mindazokon a kételyeken, amik a nemspiritistát gya­
nakvóvá, skeptikussa teszik, — és keresztül esik ezen 
mindenki, mert hitünk, tüdásunk és tudományunk, tehát 
minden, ami földi lelkűnkben él, természet fölöttinek 
tünteti föl a spiritismust, holott ez nem más, mint a 
fejlődés törvényének szükségszerű és természetes követ­
kezménye. S ezt megint nem én állítom ; de állítja 
számos tudós, allitja a híres Waliace is, a ki Darwin- 
nek tudományos kutatótársa volt. — És midőn érdeklődést 
akartam kelteni a spiritismus iránt s útbaigazításomat 
is készséggel felajánlottam mindenkinek, abban a hit­
ben éltem, hogy akinek érdeklődését felköltenem sike­
rül, az éppúgy mint én, komoly tanulmány tárgyává 
fogja tenni azt, amit millió meg millió intelligens és 
gondolkodó ember ugyancsak ily utón igazságnak ismert 
föl, — és hogy én őt e tanulmány eszközeinek és mód­
jainak megválasztásában segíthetni fogom. De éppen 
ellenkezőjét tapasztalom ennek. A spiritizmusnak éppen 
semmi vagy csak hiányos ismeretével a hitre és a tudo­
mányra való hivatkozással támadják meg a spiritismus- 
nak azon igazságait, amelyekhez ama sok millió ember 
beható kutatás és keresés utján jutott el. Újra kérdem, — 
helyes eljárás-e ez? Avagy helyes ienne-e tagadnom a 
csillagászat tanait csupán csak azért, mivel nem volt 
alkalmam, de sőt nem is kerestem az alkalmat, hogy

2 Turóc-Szt.-Márton, l

rolja nyakát, széles mellére tapad, mint tapló a kemény 
tölgyhöz, aztán zokog, zokog, fuldoklás közt folyton 
csak így rebeg : fiam, fiam, szerencsétlen fiam 1

A fiú ált, domború mellkasa duzzad, emelkedik, 
gyorsan, magasan, mintha valami belülről szétakarn^ 
repeszteni a szilárd bordákat, a kemény izmokat.

Szólna, ha tudna mit, vigasztalná a jó anyát, 
hogyha tudná mivel.

Percekig állanak így az anya s a fiú, a ki végre 
erőt véve magán, keze egy mozdulatával majdnem dur­
ván eltolja anyját m agától:

— Hagyjon engem, anyám, vessen inkább keresz­
tet rám 1

Benn a szobában érintetlen, lebontott ágy vár rá. 
Szűre leesik válláról, ő maga meg eszméletlenül hull a 
puha párnák közé ruhástól, csizmástól.

Keleten felbukkan a napnak mosolygó arca, 
sugarai vidoran szöknek be, egyenes a fekvő tágra- 
nyitott, meredt szemére szökellnek. Csiklándozzák, tán­
cot lejtve ingerük a véres szem fehérjét, de a fekvő 
meg sem érzi, le sem húnyja két szeme pilláját. Alszik 
és mégis ébren van jobbra, meg balra hányja-veti 
magát. Melléből időnkint kínos hörgés szakadt fel, 
mely megakadt, izzó torkán s a szederjes ajak 
fuldokolva kapkod friss levegő után. Foga össze-össze 
roppan, harapja szájába csüngő kuszáit gesztenyebajú- 
szát. Két karját öntudatlanul feje alá teszi, felgyürődik 
a csipkés, összetört ingujj, fehér karián kékes idegek 
duzzadnak vastagra, mintha csak ki akarnának pat­
tanni, majd hirtelen laposra összeesnek s mindannyi-

azok igazságaival megismerkedjem ? Mit mondanának 
'reám, minek neveznének el, ha Jupiter drabantjait tagad- 
1 nám, csak azért, mivel azokat nem láttam, látni nem 
'akartam ? — Nem, t. cikkíró uram, nem a gyermek 
hiszékeny naivsága, nem is a sorsüldözött embernek 
írt kereső szíve, hanem a komolyan kutató, és az igaz­
ság után vágyó lélek az, a mi az embert, — bo!do-‘ 
got és boldogtalant, szegényt és gazdagot, tudóst és 
nemtudóst — a spiritismus hívőjévé tesz i; s elhiheti, 
hogyha keserű tapasztalások alapjában véve vidám és 
gyermekded kedélyemet elborították is és a pessimis- 
tikus világfelfogás felé terelték, mégis volt és marad: 
még mindig annyi hitem és bizalmam isten iránt, hogy 
imádkozni tudtam, és el nem csüggedtem soha ; mikor 
pedig a spiritismus tanaival megismerkedtem és a hite­
met és lelkem sejtelmeit igazoiva láttam, megdönthe- 
tetlenill igazolva, mi mást tehettem, mint hogy e magasz­
tos tant, amely eddigi hitemet a tudás és meggyőződés 
erejével ruházta fel, egész lelkemböl magamévé tegyem, 
s azon meggyőződésben, hogy sok más emberi szív is 
szenved, töprenkedik kutat és remél, felebarátaimmal is 
megismertessem. Igen, boldog vagyok vele, s bizton 
remélem, hogy e boldogságom a síron túl is el fog 
kisérni.

Végezhetnék, mert mindent elmondtam, amit ily 
szűk keretben elmondani lehetett. De mégis jónak 
látom egy authentikus szellemnyilatkozatot is közölni 
— a spiritismusról, A Rousseau J. J. nyilatkozata ez.

»Véleményem szerint a spiritismus a lélek élete 
rejtett okainak bölcseleti tanulmányozása, s mint ilyen 
többet magyaráz, mint a mennyit fölfedez. Az újjászü­
letés s a kiállandó próbák, mielőtt az ember legfőbb 
céljaihoz ér, nem uj tanok és megnyilatkozások, hanem 
csak ezeknek igazolása és bizonyítása. Engem megdöb­
bentettek azok az igazságok, amiket ez az eszköz nap­
fényre hoz. Szándékkal nevezem eszköznek, mert én a 
spiritismust a vakság korlátái eltávolítására alkalmas 
emeltyűnek tartom. Az erkölcsi kérdések iránti érdek­
lődést föl kell kelteni. Megbeszéljük a politikai kérdé­
seket, a magán* ügyeket; támadunk és védünk embe­
reket ; a rendszereknek vannak híveik vagy elleneik, — 
de az erkölcsi igazságokat, a léleknek és életnek ezt a 
kenyerét, évszázadok óta porban hagyják heverni. 
Minden tökélyesedés hasznos a tömeg előtt, csak a 
lélek tökélyesedése nem. Nevelését, fejlesztését chimá- 
ráknak tekintik, amikkel a pipok, költők és nők üres 
idejüket töltik. Ha a spiritismus a spiritualismust életre 
kelti, úgy oly lendületet ad ezzel a társadalomnak, 
amely az egyiknek belső érdemet, a másiknak lemon­
dást, mindenkinek pedig azt a törekvést kölcsönzi, 
hogy fölemelkedjék ama legfelsőbb lényhez, amelyet 
háládatlan teremtményei elfelejtenek és félreismernek.* 

Hát, igen t. cikkíró úr, ha ön legalább annyira 
vitte a spiritismusban, hogy a szellemi manifestatiók 
valóságában nem kételkedik, vegye tudomásul, hogy az 
imént közölt nyilatkozatot a párisi spiritista társulat 
vette, amelynek tagjai — a társadalom és tudomány 
jobbára előkelő képviselői — amellett, hogy a spiritis­
mus igazságaiban mindegyre előre haladni igyekeznek, 
nem szűntek meg embereknek sem lenni, ebbeli köte­
lességeiket is hiven végzik, talán hivebben mint mások, 
mert az igaz spiritistáj, nem is a hit, hanem a tudás lel­
kesíti és buzdítja, annak a tudása, hogy, ha a földi 
élettel egybekötött kötelességeinek híven és lelkiisme­
retesen megfelel, az u. n. másvilágon, amely a jók és 
tiszták valódi szeretetvilága, az ő szelleme is ott fog 
helyet foglalni ama boldogok között, akiknek egyedüli 
vágya: az istennel való egyesülés.

Bánji János.

5 J 8  i  I l i i  I i1ft  1 H i t t  A l l  «
Előfizetési felhívás!

Tisztelettel kérjük azon t. előfizetőket, kiknek 
elöfizetésök e hó végével lejár, szíveskedjenek ez 
irányban mielőbb intézkedni.

Azon t. előfizetőinket, kik előfizetéseikkel h á tra ­
lékban vannak, ezúttal is tisztelettel kérjük, hogy 
hátralékaikat kiadóhivatalunkba mielőbb e lju tta tn i 
szíveskedjenek.

A .Felvidéki Híradó* előfizetési ara:
Egész évre — — — — — — — — 4 f r t
Fél évre — — — — — — ~   ̂ *

Kiváló tisztelettel
„A. „ZF’elTrid.élsi X3Iira.d.ó“ 

szerkesztősége és kiadóhivatala.

1898. június 12. 24 szám

H Í R E I N K .
— Iskolai ünnepély. A turóc-szent-mártoni aliami 

polgári és felső kereskedelmi iskola növendékei június 
hó 8-án ünnepelték felséges apostoli királyunk koroná­
zásának évfordu’óját. Az ünnepélyt Bolds Ignác igaz­
gató rendezte ritka tapintattal éz ügyességgel. Láttunk 
már ezen iskoláknál sok szép ünnepélyt, de a mosta­
ninál sikerültebo talán egy sem volt. Ezt a kritikát 
hallottuk a jelen volt vendégektől, a kiknek illusztris 
soraiban ott láttuk szeretett főispánunkat, ifj. Justh  
György ő méltóságát is. A programm első pontja Húsz 
Lajos Apotheo/.isa volt, a mit a polg. leányiskola 10 
növendéke adott elő szépen, összhangzatosan. (Ezen 
növendékek névsorát lapunk előző számában közöltük 
volt.) A közönség gyakori tapsaival honorál-a a szép 
é& gyönyörűen öltözött leánykák szavalatait, majd a 
befejezés után, megéljenezte a rendező igazgatót. Máso­
dik pontja volt a program.nnak Jókai Mórnak »A szi­
getvári vértanúk* című szomorújátéka, előadták: Mayer 
Janka és Lehotzky Gabriella úrhölgyek közreműködésé­
vel a felső kereskedelmi iskola növendékei. A csinos 
díszruhákba öltözött növendékek derekasan állották 
meg helyüket. A közönség élvezettel nézte és hallgatta 
előadásaikat. Lehotzky Grbriella úrhölgy szépen felelt 
meg szerepének, mint Juranics Lőrinc neje; Mayer 
Janka úrhölgy pedig, a ki mar a ruttkai műkedvelő 
társaság előadásain is fényesen mulatta toe istenadta 
művészi tehetségét, ezúttal nálunk először lépett fel s 
egészen elragadta közönség inket mélyen átérzett s kife­
jezésre juttatott játékával. (Reméljük, hogy ezentúl 
többször lesz hozza szerencsénk). A közreműködött 
úrhölgyek csinos virágcsokrokat kaptak. Végül a polg. 
fiú- és leányiskola tanulóinak élvezetet nyújtó énekelő- 
adasa következett. Az előadások befejezte után a ren­
dezőség a közhangulat előtt meghódolva, táncmulatsá­
got rögtönzött, mely vígan ta rto tt a reggeli órákig.

— Iskola-latogatás. Lád  Károly, a vallás- és 
közoktatásügyi m iniszter által a helybeli polgári isko­
lákhoz kiküldött iskolalátogató f. hó 6- és 7-én te tt 
eleget m egbízatásának. Két napon át lá togatta az 
előadásokat, s ezen alkalom m al úgy a tanárok m un­
kálkodásáról. m int a növendékek előm eneteléről te l­
jes megelégedését fejezte ki.

— Kerékpározók kirándulása. A »Turócmegyei 
Kerékpározók Egyesülete* f. hó 9-én rendezte első

szór erős rángás, fázós reszketés fut végig egész tes­
tén le a végtagokig. Homlokán dús haja összecsapzik 
nedvesen az izzadtság gyöngyeitől, tűzben lángol, 
mintha belül égő parázs dúlna, pedig arca s egész 
teste meg van merevedve és didereg a hidegtől. Néha- 
néha megragadja az ágynak párkányát, mintha az 
forogna veie őrülten, sebesen, szédítő forgatagban. Úgy 
nyöszörög, mint gyámoltalan csecsemő s ajkán kiül kín­
jainak habja.

Künn az ajtó előtt aggódva les, figyel a jó anya; 
minden nyögés, minden hörgés kést üt a szivébe. Végre 
nem állhatja a kinos vergődést, elfelejti szive sok fáj­
dalmát, melyeket gyermeke okoz, elfelejti, hogy egész 
éjen át nem hunyta le szemét s lábújj hegyén belép a 
szobába. Odaül az agyra, ölébe veszi szive gyümölcsé­
nek forró, lázas fejét, lágyan simogatja izzadó homlo­
kát, lecsókolja a habzó ajkát. Olyan hűs, oly jótékony 
az áldott kéz minden mozdulata, enyhitő az anyai csók. 
A szeme lassacskán elveszíti üveges merevségét, kitisztul, 
mint a zavaros patak, ha leül az iszap, homloka már 
nem gyöngyözik, megszűnik a rángás, a szaggatott 
hörgés, nyugodtan fekszik, eszméletéhez tér. A jó anya 
gondja mindenre kiterjed, megigazítja a párnát, hűsítő 
italt tartva hőtől cserzett ajkához. A fiú fölnéz rá hálás 
tekintettel, megfogja az áldott kezet, szivére szorítja, 
aztán nagyot sóhajt hosszan^ melyen, mire egészen 
megkönnyebbülve lecsukódik fáradt szempillája s most 
már a jóltevő, üdítő álom födi be ködszőtte fátyolával.

Az anya nézi, nézi a megtisztult arcot, melyről 
elmosódtak a  dúlt, felkavart vonások, sötétre függönyzi

mind a négy ablakot, — még a légy se háborítsa 
egyetlene álmát.

Maga az asztalra bókol. Elnyomja az álom őt is, 
hanem álma a tiszta valóság. Szíve összeszoru', ha 
fiára gondol. Mit bántja őt annak pazarlása, hogy 
azt a pénzt, mit a boldogult családfő olyan szépen össze- 
kuporgatott, két kézzel szórja a fiú!? Oh ez nem 
zaklatja lelkét, sőt ha látná," hogy ezáltal gyermeke 
boldog lesz, örülne is rajta. Hisz mindennél a világon 
többet ér gyermeke, szeretett Petője, élete szemefényének 
egy derült mosolya, java, boldogsága!

De mikor hát nem boldog a fiú. Mulat veszett- 
ségig, iszik szakadásig, két kézzel szórja a'- pénzt egész 
az őrültségig, de mindezt bánatában, keserves bujában. 
S ő, az anya mit sem tehet, nem segíthet rajta, nincsen 
hatalmában, nincsen erejében fiának arcára derűt varázsolni,

O, az anya. ezt meg nem tehetné . . . ? 1
Pető megmozdul az ágyon, fólrezzen szendergéséből 

s oda all föléje. A fiú fejére racsúszott a párna, izmos 
két kezével arcához szorítja, mellére öleli, csókolja 
tűzzel, hévvel, szerelemmel sokszor, számtalanszor. 
Orcáján kiül a boldogság pirja és a szerelmesnek 
üdvhozó rózsája. Olyan szép így, olyan salaktalan most 
minden vonása.

_ Hogy szereti, mennyire szereli! susog a bánatos
anya Mért nem ilyen boldog, mikor ébren is van ? — 
Kezét imára kulcsolja, lerogy az ágy mellé, megcsendül 
a templomba hívó szó és ő áldást eseng gyermekére 
az egek Urától.

A pitvarban szolgálólány kopog, nesztelenül föláll,



24. szám. Turóc-Szent-Márlon,
hivatalos kirándulását Fen- óhazára. Reggeli 
kor indullak a Mártonból. S'tibnyafürdör.ől, Mosóé­
ról és Rutikáról egy begy üli kerékpározók, s csinos 
látványt nyújtottak, a mint hosszú sort képezve dél­
cegen haladtak az országúton. Az időjárás nagyon 
kedvező volt s így nincs benne semmi különös, ha 
azt mondjuk, hogy ezen hivatalos első kirándulás 
úgy sikerüli, a mint azt csak el lehet gondolni. A 
tagok vígan kerekeztek, útközben rövid leszállót 
tartva Szucsányban, Turányban s Kralovánban. Tizen­
egy óra múlt, midőn a kedélyes társaság bevonult 
F'enyőházára a »Fálra« szállodába. Tizenkét órakor 
kezdetét vette az ebéd Ebéd közben mindenekelőtt 
megemlékezett a társaság távol lévő elnökéről, Justh  
Ferenc orsz. gyűlési képviselőről s neki üdvözlő­
iratot küldött Budapestre. A társaság egyik tagja 
ezután az ügyvivő alelnököt köszöntötte fe \ a ki 
viszont megköszönte jelen volt sporttársainak, hogy 
a kiránduláson megjelentek s az egyesület virágzó 
jövőjébe ezáltal mintegy kedvező reménysugarat vetet­
tek. Egyben elhatároztatott, hogy a június hó 2U-én 
Rajec-Teplicre rendezendő kiránduláson mindnyájan 
résztvesznek, sőt a most — bármely oknál fogva — 
meg nem jelenhetett sporttársakat is eleve felszó­
lítják a részvételre. A délután folyamát kedélyesen 
töltő te a társaság s fél négy órakor küldöttség ment 
a vasúti al omásra, hogy a megérkező — nem kerék 
pározó — vendégeiket fogadják. Elhatároztatott a/, is, 
hogy* Fenyőházára az idén még több k iránduást 
rendez az egyesület, s nagyobb mérvű társadalm i 
mozgalmat indít körletében a kies fekvésű üdülő­
hely felkereséséhez. Megérdemli ezt e ső sorban magá 
a nyaroló telep, másrészről Gá K. a »Fátra« szállo­
dának bérlőjé, a ki ezúttal is bebizonyította, hogy 
kitűnő konyhája és ham isíttatlan jó italai vannak, 
mindezek igen jutányos áron szám íttatnak. A k irán­
duláson részt vett 14 kerékpározó s a négy vendég 
arról győződött meg, hogy az egyesületben szeretett 
elnöke intenciói szerint — nincs semmi rangbeli 
különbség, ott mindenki kedélyesen érezheti macrát, 
s már maga ez a jelenség is kedvező jövőt jóso a fia­
tal egyesületnek. Kívánjuk, hogy e jó s a t a sporttá r­
sak kölcsönös becsülése s előzékenysége mellett 
fényesen sikerüljön. Ezek elősorolása után kötelezve 
érezzük magunkat, hogy az egyesület nevébe.i köszö- 
nelünket jelezzük a kiránduláson részt vett kedves 
vendégeinknek, valamint a sporttársaknak is. — Az 
elnökség.

— Választmányi ülés. A turóci jótékony nőegy­
let választm ánya június hó 19 én d. u. három óra­
kor ü lést tart a vármegyeház kis termében. Az ülés 
fő tá rgyai: egy kerti mulatság rendezése és egy
választm ányi tag választása lesznek.

— A »Ruttkai dalos-kör* által f. hó 4-én tartott 
zeneestély igen szépen sikerült. A dalos-kör, egy a 
b írá latra  nagyon is jogosult egyén véleménye szerint 
szinte bám ulatosan halad a tökéletesség felé. Az estély 
kedélyesség és jó hangulat tekintetében sem hagyott 
semmi kívánni Valót. Az estély alkalmával a követ­
kező urak fizették fe lü l: Fekete Miklós 2 frt. Kerekes 
István 2 frt. Kloch Károly báró 1 50 kr , W achsberger 
Lipót 1 frt, Omaszta János 50 kr., Zsorna Andor

F R 1  V  1  I I  K  H  I  I I  1
7 óra- 60 kr Schuschny Hénrik 50 kr., 

összesen 8 frt 50 kr,50 kr.
- Díszközgyűlés. A besztercebányai egyházmegye 

területén lakó róm. kath. tanítók egyesiile'e méltó-
ágos és főtiszte endő, Dr. Rimély Károly megyés püs­

pök úr slb. áldozárságának 50* évi jubileuma alkal­
mából f. é. június hó 23-án Besztercebányán a kath.

gényegyesület dísztermében ^díszközgyűlést tart 
N apirend: a) Reggel 10 órakor gyülekezés a vá rem - 
plom előtti téren, b) IQVa órakor ünnepélyes szt. 
mise »Te Deummal* a vártemplomban, c) Templom­
ról testületileg felvonulás a közgyűlés helyére, d) Köz­
gyűlés UVa órakor. Tárgysorozat: t .  Elnöki megnyitó.
— 2. Ünnepi beszéd s az abbólifolyó határozat hoza­
tal. — 3. A június 30-án Garam-Szt.-Keresztre kül­
dendő s az 5 politikai megye szerint l — l tagból álló 
tisztelgő küldöttségnek megválasztatása. — 4. Elnöki 
zárszó.

— A turóc-szent-mártoni izr hitközség f é. jún.
5 én d. u. 2 órakor az elemi iskolák dísztermében 
ta rto tta  tisztújítási közgyűlését Beniczkv Kálmán vár 
megyei alispán jelenlétében. Elnöklő Friedmann Gyula 
a közgyűlés megnyitása előtt üdvözli az alispánt és 
megköszöni ama megtiszteltetést, mely a közgyűlést 
az alispán látogatása által érte Ezután bejelentette, 
hogy az előző .közgyűléseken közbevetett akadályok 
m iatt a tisztu ítás nem volt eszközölhető. Ennek utána, 
midőn az eddig iránta tanúsított bizalomért köszö­
netét mond, e nöki megbízását visszaadja a hitköz­
ség kezébe és kéri a közgyűlést, hogy a gyűlés veze 
lésére ad hoc elnököt küldjön ki. A jegyzői tiszttel 
pedig ideiglenesen Guttman Mórt bízta meg Ad hoc 
elnöknek Dr Lax Adolf választatott meg. ki az elnöki 
széket elfoglalva, köszönetét mond a megtiszteltető 
bizalomért és napirendre a tisztujitás lévén kitűzve, 
elrendeli a szavazást. A szavazás megejtése után kihir­
deti az eredményt, mely szerint a beadott szavaza­
tok alapján m egválasztanak : e lnökké: Friedmann Gyula, 
alelnökké: Schwarz Vilmos, Chewra-Kadischa (szent 
egylet-) e lnökké: Herz Adolf. Iskolaszéki elnökké: 
Dr. Lax Adolf. P énztárossá: Kuffler Zsigmond Tem­
plom -elöljáróvá: Fried Miksa. E szavazás eredményé­
nek kihirdetése után az imént elnökké megválasztott 
Friedmann Gyulának adja át helyét, ki szép szavak 
bán köszönte meg m egválasztatását. Ennek utána 
Schwarz Vilmos alelnök köszönte meg megválaszta­
tásá t és egyúttal a közgyűlés nevében háláját fejezi 
ki az alispánnak a hitközség közgyűlése iránti meleg 
érdeklődéséért és megje'enése által a közgyűlést ért 
megtiszteltetéséért. Az alispán éljenzésével a közgyű­
lés bereke sztetett.

Közgyűlés Turócvármegye törvényhatósága 
f. évi június hó 15-én d. e. 10 órakor Turóc-Szt.- 
Mártonban a vármegyeháza nagy termében ta rtja  
endes vármegyei közgyűlését az alábbi tá rgysorozat­

ta l: 1. Alispáni jelentés. — 2. Be ügvministeri rende­
let Draskuc község és-lDoHna községi egyesítése tá r ­
gyában. — 3. Hevesvármegye felirata, a sociális bajok 
orvoslása tárgyában. — 4. Zólyomvármegye felirata, 
a katonai oldalfegyver szolgálatonkívül való használ- 
hatásának szabályozása tárgyában. — 5. Arad város 
határozata, az 1848/49-iki honvédség iránti köteles 
hála és elismerés kifejezése tárgyában — 6. Ungvár- 
megye határozata, a vármegyei és községi tisztvise­
lők úti adó mentessége tárgyában — 7. Az 1897. 
évre szóló vármegyei házi pénztári szám adás. — 8 
A betegápolási alapról szóló 1897. évi számadás. — 
9. A számonkérő szék jegyzőkönyve. — 10. Mosóc 
község határozata, ingatlan eladása tárgyában. — 11 

egy ingatlanságnak a község

ajtóhoz lép és susogva csöndre inti. Aztán rendezget, 
rakosgat hangtalanul, fesztelenül jar-kel. Mos Jóvizet 
tesz le az ágy mellé, felnyitja a dúsan tömött tulipános 
ládát, sorra előszedi fia ünneplő ruháit. Elő kerül a 
sujtáso3 buzaviragszíiiü nadza, bu _  p M * .  » '
lajbli, hófehér lobogosujju mg. Vigyázva az asztaha „  ................  ----- :------------------------Aí.„ í j ­ásztaira
rajka sorba, tetejébe pedig a darutollas pörge kalapot, 
leakasztja a tükörféuyes ezüstsarkanytyús kordován- 
csizsmát és az ágy mellé állítja, fölszedi a porban 
heverő szűrt, m agi porozza ki, maga végez mindent, 
pedig künn a konyhán 2 — 3 cselédlány sürng.

Már kijöttek a templomból, a delet is rég elha­
rangozta, midőn Pető fölébred üdítő, mély almából. 
Gyorsan felugorva lehányja gyűrött ruháit, megmosdik 
a hideg vízben s ünnepi díszbe öltözik. Olyan frissnek, 
könnyűnek érezi magát, milyennek mar régen nem. 
Talán a hideg víz, lehet, az anyai áldás tévé ezt a 
csudát.

Nemsokára jó szülője ebédelni hívja. Oh, ő többé 
nem az a zord fiú. Átkárolja édes anyja nyakat és 
gyöngéden, szeretettel csókolja meg arcát s úgy könyörög 
neki, csak ne haragudjék rossz fiara az az áldott jó szív. 
Dehogy is haragszik, dehogy feddi s korholja, mikor 
lelke reped, hogy gyermekét ily vidornak latja.

Az ebédnél csupán ketti-n ülnek és ez jó alkalom 
szólni az anyának. Azon kezdi, mennyire hiányzik 
közéjük még egy harmadik. Elborul a fiú arca, hanem 
azért még sem hagyja abban.

— Mert látod, rajom, csillagom, neked igen elkelő 
már egy jó kis feleség, a ki itthon tartana, nem engedne 
korcsmáról korcsmára. Mert az ilyen élet, én szép 
egyetlenem, hidd el nekem, jóra nem vezethet.

— Tudom, anyám, óh nagyon is tudom.
— Nos hát, édes fiam, nézz körül, tekints szét. 

Kettőt*hármat kaphatsz akár mindenik ujjadra.
— Hagyjuk ezt, édes jó anyám, beszéljünk mo3t 

másról.
(Vége köv.)

Znióváralja község határozatá, ingatlan szerzése tár 
gyában. — 13. Községi számadások. — 14. Időköz­
ben beérkező ügyek.

— Tűz. Nagy tüzvéss dühöngött f hó 9-én a 
hajnali órákban Turány községben. A tűz éjjel 3 
órakor ütött ki s az elég erős légáram folytán ro h a­
mosan terjedt tovább, úgy hogy reggeli 8 órára, a 
midőn a több községből megérkezett tűzoltók segélyével 
a helyi tűzoltók meggátolha ták a tovább terjedést, 
több mint 100 lakóház égett le melléképületeikkel 
együtt. Az Ínség és szegénység a tűzkárosultak között 
igen nagy. Vladár Imre körjegyző azonnal megtette 
a kellő lépéseket, hogy a hajléktalanná váll szegény 
emberek első sorban kenyeret kapjanak.

— Tűzoltók mulatsága. Tót-Próna község tűzoltó- 
egylete, melynek jelenleg Velits Dezső úr a főparancs­
noka, f. hó 10 én táncm ulatságot rendez. A táncm u­
latság jövedem e jótékony célra lesz fordítva A 
nevezett egylet parancsnoksága lapunk utján is meg­
hívja a közönséget részvételre.

— Elitéit szerkesztő. A Rózsahegyen megjelenő 
»Siovenské Listy* című tót lap szerkesztője, lapjá­
nak f. évi 9-ik számában megjelent »Stekancsok 
című közleménye miatt május hó 25-én a pozsonyi
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KuíTenda Frigyes, rés és gölnicbányai apátplébános elnökiébe mellett, 

melynek kimagasló mozzanata volt Makovszky B. 
krompachi tanítónak értekezése »A szocializmus te r­
jedésének m eggátlására vonatkozó teendők* című 
tételről. A társadalom  összes köreit élénken fog­
lalkoztató napikérdés bő eszmecserét idézett elő, mely­
nek befejeztével ha'ározatképen kimondták, hogy a 
tanítónak erkölcsi kötelessége, miszerint minden ren­
delkezésére álló eszközök igénybevételével igyekezzék . 
ezen tévtanok terjesztését lehetőleg megakadályozni.

— Királyváro város. Lőcsei tudósítónk ír ja : A 
király, a felsőmagyarországi hadgyakorlatok alkalm á­
val. Lőcsén fog székelni. Ezen legmagasabb látoga­
tásra vonatkozólag egyes elöíntézkedések már folya­
matban vannak; így a hadgyakorlatok terrénum ába 
eső útvonalok helyreállítására a minister már 20.000 
frtot utalványozott és az építészeti hivatal a m unká­
latok foganatosítása iránt máris intézkedik. Továbbá 
a városi róm. kath. templomot külsőleg fogják re s ­
tau rá ln i; pünkösdnapján itt időzött a szepesi püspök, 
a templomban ő felsége és kísérete részére kijelölendő 
helyek m egállapítása ügyében.

Tancpróba. Baneth Soma jóhírü táncm ester, 
hat hét óta működve T -Szt.-M ártonban, a napokban 
tarto tta növendékeivel a táncpróbát. Baneth úr nem 
első ízben működik nálunk, s valamint az előző itt 
létele alkalm ával kiérdemelte a közönség megelégedé, 
sét és bizalmát, úgy az idén is teljesenmegfelelt a 
működéséhez kötött várakozásnak. Növendékei szépen 
s jól kiállották tegnap délu 'án 2 órától esti 8 óráig  
a vizsgát.

— Tanítók figyelmébe. A füldmivelésllgyi m. k. 
miniszter a tanítók gazdasági kiképzése céljából f. évi 
augusztus hónapban az adai, algyógyi, csákovári, hód­
mezővásárhelyi, jászberényi, kecskeméti, nagyszentmíklósi, 
rimaszombati, pápai, szent-imrei, szabadkai és csabai 
földmives-iskolákon 20—20, összesen 240 néptanító ré­
szére 4 hetes gazdasági tanfolyamot rendez. A négy 
hetes tanfotyam tartalmára minden felvett néptanító ötyén 
forint általányban részesül, a melyből úgy az útiköltség,' 
mint az ellátás, szóval minden költség fedezendő. A tan­
folyamba csak tényleg alkalmazásban levő néptanítók 
vétetnek fel, kik kérvényeiket, melyben a tanító kora 
és az illető földmives-iskola, melybe a felvételt kívánja, 
megnevezendő, legkésőbb f. hó 13-ig a kir. tanfelügye­
lőhöz terjeszszék fel.

— Fogyasztási és értékesítő szövetkezetek köz­
pontja. Értesülésünk szerint a Magyar Gazdaszövetség, 
által megalapított s Károlyi Sándor gróf v. b. t. t. veze­
tése a l a t t ‘álló „llangya“ című fogyasztási és\ értékesítő 
szövetkezet, cége bejegyeztetvén, megkezdte működését. 
Célja az, hogy fogyasztási és értékesítő szövetkezetek 
alakulását elősegítse, azoknak központul szolgáljon, Ügy­
vitelüket ellenőrizze s üzleteiket közvetítse. A „Hangya" 
a humanisztikus és közegészségügyi mozzanatokon kivfll, 
elsősorban, azt a feladatot tűzte maga elé, hogy a nép " 
jólétét emelje, benne a szolidaritás érzetét felébbressze 
s ezáltal a fenyegető szociális bajok enyhítéséhez a magá 
részéről is hozzájáruljon. Melegen ajánlhatjuk ennélfogva 
mindazok figyelmébe, kik a nép javát szivükön viselik, 
különösen pedig a birtokos osztálynak, papoknak és taní­
tóknak, kik, mint a nép vezetői, a saját hatáskörükben, 
a „Hangya" törekvéseit hathatósan előmozdíthatják.

— A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű házi- 
szerre lett, mely számos családban már több mint 
27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csip- 
fájdalom, fejfájásnál, köszvénynél, csúznál stb.-nél a 
H orgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig 
fájldalomcsillapitó hatásuaknak bizonyultak, sőt já r ­
ványkórnál, m inő: a kolera, hányóhasfolyás, az altest- 
nek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen 
hasznosnak bizonyult. E kitűnő háziszer jó e red ­
ménynyel használtatott bedörzsölésként az influenza 
ellen is és 40 kr., 70 kr. és L frt. üvegenkénti árban 
a legtöbb gyógyszertárban készletben van, hanem 
bevásárlás alkalmával mindig határozo ttan : mint 
»Richter féle Horgony-Pam-Expeller* vagy »Richter» 
féle Horgony-Liniment* kérendő és a »Horgony» 
védjegyre kérünk figyelni.

— Minden anyának és háziasszonynak kötelessége 
az élelmi szerek bevásárlásánál, a melyektől legfőbb 
kincsünk, az egészség, függővé van téve, a legnagyobb 
elövigyázatot alkalmazni. Oly könnyen leszünk félre-

sajtóbíróság elé állíttato tt A sajtóbiróság a kir. ügyész. vezetve, és a jó, valódi áru helyett csak értéktelen 
indítványára a közleményt pánszláv irányúnak m inő-U tánzatukat kapunk. Nevezetesen e őfordul ez 
sítvén, Szalva Károly szerkesztő két hónapi állam- j am jkor ízetlen pörkölt árpát, vagy
fogházra, száz forint pénzbüntetésre és ötszáz forint 
perköltség viselésére Íté lte tett.

— Pónzlelet Árvamegyeben. A kralován-alsóku- 
bíni vasút építésével foglalkozó munkások Dluhán 
egy méternyi mélységben pénzt ia láltak  A pénzlelet 
nehány darab arany- és ezüst pénzből áll, s Mária- 
Terézia korából valók A pénzdarabok egészen épek 
úgy, hogy rajtuk a körirat teljesen olvasható.

Tanítok a szocializmus ellen. Lőcsei tudósitónk 
írja : A rozsnyói róm. kath. egyházmegyei tanítóegye­
sület szepesi köre f. hó 1-én Nagy-Folkmáron tarto ttaSUICI nocpooi nv/10 * • --------- . *
ezévi rendes közgyűlését főt Kriszten J. kerületi espe letet tenni s azt

égetett m alátát 
csomagolnak bej vagy nyiban mérnek, m aláta kávé, 
vagy pláne Kneipp kávé helyett, a melyet egyesegye- 
dűl csakis a valódi és kitűnő Kathreiner féle gyártás 
te tt oly általánosan kedvelné. Háziasszonyaink és 
bevásárlóink a legjobban megóvhatják magukai ezen 
hamisítványok ellen, ha minden körülmények között 
és minden esetben, bárm int is igyekeznének őt az 
ellenkezőről meggyőzni, csakis az eredeti K arhreiner 
csomagokat a védjegygyei, Kneipp páter arcképével, 
kérik és fogadnak el. Egyetlen egy anya vagy házi­
asszony se tartózkodjék a valódi K athreinerrel kisér-

ház tarta láb  m ‘b3vez jtni. E le ii
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egy harmadrész Kathreiner-féle m alata kávét és két­
harmadrész babkávét használjunk, majd felerész Kath 
reiner és felerész babkávéra, sőt a tiszta Kathreiner 
kávéra, babkávé hozzátétele nélkül, átmehetünk. De 
gondosan mellőzzünk minden utánza ot Csak a valódi 
»Kathreiner-féle Kneipp maláta kávé* bírja az egész 
ségre és ízre egyaránt értékes tu ajdonságokat, am e­
lyek ma tneggyözöleg kim utatiattak a családok száz­
ezreiben való rendes és folyton növekvőhasználataáltai.

Magyar kir. allamvasutak menetrendje.
— Érvényes 1898, május hó 1-től. —

Budapest (k. p. u.) Turóc-Szt.Márton.
Gyorsvonat ind. reggel 7 30, érk. d. u. 2- 12 
Személyvonat ind. d. e. 9-35, érk. este 7-51. 
Gyorsvonat ind. d. u. 3-45. érk. eáte 10-40. 
Személyvonat ind. d. u. 5 20. érk. d. e. 9-08. 
Vegyesvonat ind. éjjel 11 00, érk. d. u. n o .

Turóc-Szt. Márton—Ruttka.
Gyorsvonat ind. d. u. 2-13, érk. d. u. 2 20 
Személyvonat ind. este 7 54, érk. este 800.
Gyorsvonat ind. este 10-41, érk. este 1048. 
Személyvonat ind d. e. 9 10, érk. d. e. 9 22. 
Vegyesvonat ind. d u. 1 15, érk. d. u 124.

Ruttka  — Turóc-Szt.-Márton.
Gyorsvonat ind. d. u. 2 21, érk. d. u. 230. 
Személyvonat ind. reggel 700, érk. reggel 7-16. 
Gyorsvonat ind. reggel 5-30, érk reggel 5 41. 
Személyvonat ind. d. u. 5 40, érk. este 602. 
Vegyesvonat ind. d. u. 316, érk. d. u. 3*31.

Turóc-Szt.-Márton — Budapest.
Gyorsvonat ind. d. u. 2 31, érk. este 9 25. 
Személyvonat ind. reggel 7-18, érk. este 7 45. 
Gyorsvonat ind. reggel 5 42, érk. d. u. 12 40. 
Személyvonat ind. este 6-05, érk. d. e. 10 35. 
Vegyesvonat ind. d. u. 3 35. érk. reggel 5*20.

Budapest, (ny p. u ) Zsolna.
Gyorsvonat ind. reggel 7 35, érk. d. u. 2*12. 
Személyvonat ind. d. e. 915, érk. este 8 35. 
Személyvonat ind. este 10*45, érk. d. e. 844.

Zsolna— Budapest.
Gyorsvonat ind. d. u. 2 45, érk. éste 9 20. 
Személyvonat ind. este 5 35, érk. reggel 5.55. 
Személyvonat ind. este 8 55, érk. reggel 6 55.

Cs. kir szab kassa oderbergi vasút menetrendje
— Érvényes 1898. május hó 1-151. —

Zsolna — Ruttka.
Személyvonat ind. reggel 4-24, érk. reggel 4 52. 
Személyvonat ind. reggel 8-50. érk. d. e. 917. 
Személyvonat ind. d. u. 1-37, érk. d. u. 207. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 40, erk. d. u. 3-06. 
Személyvonat ind. este 9-00, érk. este 9*30.

Ruttka  — Kassa.
Személyvonat ind. reggel 5-10, érk. d. u. 12*05. 
Személyvonat ind. d. e. 9-27, érk. este 7-40. 
Személyvonat ind. d. u. 2-35. érk. este to-io.

Ruttka—Zsolna.
Gyorsvonat ind. d. u. 134, érk. d. u. 2 00. 
Személyvonat ind. d. u 2 30, érk. d. u. 3.00. 
Személyvonat ind. este 8 10, érk. este 8-40, 
Személyvonat ind. éjjel 11*25, érk. éjjel 11*52 
Személyvonat ind. reggel 800, érk. reggel 830.

Közgazdaság.
A tr ie s ti. általános b iz to s itó -t ir sa s ig  <Assicurazioni 

Generáli) f. é. április hó 12-én tartott 66-ik közgyűlésén terjesz­
tettek be az 1897. évi mérlegek. Az előttünk fekvő évi jelen­
tésből látjuk, hogy az 1897. december 31-én érvényben volt 
életbiztosítási töke összegek 410.815,677 korona 60 fillért tettek 
ki és az év folyamán bevett dijak 17.282,135 korona 40 fillérre 
rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijatartaléka 8.225,896 korona 
36 fillérrel 106.056,417 korona 10 fillérre emelkedett. A tűz- és 
szállítmány-biztosítási ágakban a dij és illeték bevétel 26.059,779 
korona 92 fillér volt, miből 11.054,256 korona 32 fillér viszont­
biztosításra fordittatott úgy, hogy a tisztadijbevétel 15.005,523 
korona 60 fillérre rúgott, mely összegből 12.079,205 korona 
16 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten, a jövő évre 
vittetett át A jövő években esedékessé váló dijkötelezvények 
összege 68.189,768 korona 38 fillért tesznek ki. Károkért a 
társaság 1897-ben 24.466,461 korona 76 fillért folyósított. Ehhez 
hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság 
alapítása óta károk fejében 606.962,236 korona 46 fillérnyi igen 
tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből 
hazánkra 113.406,607 korona 41 fillér esik, mely összeget a társaság 
170.141 káresetben fizetett ki. A nyerség tartalékok közül, melyek 
összesen 14.769.224 korona 48 fillérre rúgnak, különösen kieme- 
lendök: az alapszabályszerinti nyereségtartalék, mely 5.250,000 
koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított 
tartalék, mely az 1.560,000 korona külön tartalék, úgy szintén 
az évi nyereségből kihasított 44 315 korona 01 fillérrel 9.359,224 
korona 48 fillérre emeltetett fel úgy, hogy az most az 1897. évi 
december 31-én meglevő értékpapírok értékének épen 10°/0-ának 
felel meg, továbbá 'felemlítendő még az 160.000 koronára rugó 
kétes követelések tartaléka. — Ezeken kiviil fennáll még egy  
400.000 koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, 
hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökke­
nését kiegyenlítse. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
első rangú értékekben vannak elhelyezve az idei átutalások 
folytán 132.348,020 korona 60 fillérről 143.646.142 korona 28 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve: 1. 
Ingatlanok és jelzálog követelések 23.510,126 korona 14 fillér. 
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 12.499,796 korona 
64 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 
568.842 korona 06 fillér. 1. Értékpapírok 91.378.963 korona 
44 fillér. 5. Tárca váltók 811 139 korona 70 fillér. 6. A részvé­
nyesek biztosított adóslevelei 7.37)0,000 korona. — 7. Kalikóknál 
levő rendelkezésre álló követelések 4.166,607 korona 26 fillér. 
8. Készpénz és az intézet követelései, a hitelezők követeléseinek 
levonásával 365,668 korona 01 fillér. Ezen értékekből több mint 
36 millió magyar értékekre esik.

N y i 1 t t é r.
Az e rovatban foglaltakért nem vállal felslőséget a szerk.

Foulard-selyem
65 krtól 3 frt 35 krig méterenként, — japáni, chinai 
stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, 
fehér és színes, H e u i f t e b e r i g - B e l y e n i  krtól 
14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, 
szin és mintázatban. P r i v á t  f o g y a s « t ó k n a k  
posta-bér és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — 
m i n t á k a t  p e d i g  p o s t a f o r d u l t á v a l  kül­
denek.
Henneberg tí. selyemgyárai Zürichben.
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

lai és eddig összesen 1« frt 26 krban hiróilag mér 
m egállapított költségek erejéig Eichler Fám nál T. Szt - 
Mai ionban leendő eszközlésére 1893 évi június ho 18 
napjának délelőtti 10 óraja határidőül kttüzeiik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg. hogv az érintett ingóságok az l 81. évi LX t e. 
107. és 108 § a értelmében készpénzfizetés m ellett,
a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatn i.

Kelt Turóc-Szt-M ártonban, 1898. évi június hó 2. 
napján Zathtireczky Jenó,

járásbirósági végrehajtó.

1898. június 12 24- szám.

|  P o s 2 t ó * S 2 é j j e l k ű l d é s
«y csak magánosoknak,

frt

v n ó d i  i j : ;
Pgy

férfi öltönyre

FÉM - é s  FA - 
KOPORSÓK

SÍRKERESZTEK
nagy választékban  

é s  a l e g o l c s ó b b a n
kaphatók

cégnél

vasudvar, az „arany kulcshoz" 
T u ró c -S z t.-M á r to n T o a n .

Árverési hirdetmén}'.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c 

102. §-a értelm ében ezennel közhírré teszi, hogy a 
tek. t.-szt.-márloni kir. járásbíróság  1897. évi 7637. 
számú végzése következtében Dr. Strausz Mózes 
ügyvéd által képviselt Schnabel János javára 
Eichler Fanni ellen 100 frt s jár. erejéig foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 410 írtra 
becsült 1 riska üsző. i barna tehén, 1 vastengelvü 
szekér, 10 vég posztó, pO vég kanavasz és barchet- 
ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek t.-szt.-mártoni kir. jbiróságnak 
V59/t —1898. sz. végzése folytan 100 frt tőkekövete­
lés] után 1897. évi szept. hó 1 napjától járó 6 %  kama-

3 10 jó minőségű
4 80 jó minőségű J
7.60 finom /

/fr t 10 50 legünamob!) V elegendőiülLO m . gyapot f frt 12-40 angol ) szelvény
frt 13*95 kamgarn

Egy vég egy fekete szalon-öltönhöz 10 frt. 
Felöltő-szövetek méterje 3 frt 25 krtól feljebb 
igen szép színű lódén 1 vég’ 6 frt*ól 9 frt 
95 kiig: peruvie:ine és dosking, állami-, vasúti 
tisztviselők és birui hivatalosruha szövetek; 
legfinomabb kamgarnok és cheviotok, valamint 
egyenruha-szövetei, pénzügyőrök és csendőrök 
stb. részére kiild gyári áron á pontos és 

szolidnak ism ert 
poszto

gyári raktar ü iu il llU ö ll j
ü l i i i la li ü  It i sx u l cá l i ÍN .

g y e l i n e z t e t é s !  A t. ez. közönség figyelm ez­
tetik. hogy direkt vásárlásnál a szövetek sokkal 
olcsóbbak, mint a közbenjárók által rendeltek. 
A brünni Kiesel-AmhoX cég valam ennyi szöve­
teket valódi gyári árakban küldi szét és nem  

számit hozza engedményt.

Kiesel-Amhof
M i n t á i t  i i i t t j e i i .

F

Brünnben,

Képviselő:

F I S C H E R  ADO LF és
Turóc Szt-Márton

F I A

Z7XXXXXXXXXXX: xxxxx> k x x x x x x x x x x x x x x x x x ;

*  SZIVATTYÚKAT I ÍZFECSKENDŐKET
házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és 
egyéb nyilvános célokra kéz-, járgány 

eröhajtásra

narangc

községi, gazdasági és gyári tüzoltősa- 
sagoknak,

templomok, islrolátlr st"b, részére.
Bűzmentesen működő

pöcegödör tisztító készülékeket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparékat
készít és ajánl a

Budapesti Szivattyú és Cépcyár
Részvény-Társaság' (ezelőtt W ALSER FERENCZ) >

____ ________________ B U D A P E S T , V I„  K Ü L S Ő  V Á C IÚ T  45.__________________  >
Árjegyzékek és kölségvetesele ingyen es bermentve. C

x x x x x x x x x x x x x x x o x x x x x x x x x x x x x m x x x x x x :
Turóc-szf.-roártoni Magyar Nyomda — Moskóci Ferenczné.



Árverési hirdetményi kivonat.
A turóc-szt.-m ártoni kir. járásbíróság mint te lek­

könyvi hatóság közhírré ies.íi, hogy a turijc szétá- 
m ártoni r. takarékpénztárnak — Noga András elleni 
végrehajtási ügyében Sútíó községben fekvő a súttói 
78. sz tjlvben A I 1 — 14 1 6 -2 2 , 2 1 -3 4 . és 36—50 
sor-sz. a. felvett s Noga András nevére irt jószág- 
te rhe 413 frt kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanság az 1898. 
évi július hó 9-ik napján d e. 10 órakor Súttó köz 
ségben a község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a kiállási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes 
ingatlanság kikiáltási árának 10% -át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elös- 
mervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság
Turóc-Szí.-M ártonban, 1898. márc us 10-án.

Fekete,
________________  kir. táblai biró

497. sz. tik. 1898.

430, sz. tljk. 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A turóc-szt.-m ártoni kir. já rásbíróság  mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szokol András 
és társainak  — Ivaska András elleni 302 frt tőke 
hátralék  s já r . iránti végrehajtási ügyében Deákfalu 
községben fekvő a deákfalvi 7. sz. tjlvben A. J. 2 - 1 1 .  
sor-sz. al. felvett s Ivaska András nevére irt ingat- 
lanságra 794 frlban ezennel megállapított kiáltási 
árban  az árverést elrendelte és hogy az ingatlan-ág 
1898. évi július hó 6-ik napján d. e. 10 órákor Deák­
falván a község házánál el fog adatni.

Árverezni akarók kötelesek a kikiáltási á r 10 
%  át készpénzben vagy óvadék képes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. Jbiróság mint tkv hatóság.
Turóc-Szt.-M ártonban, 1898. március 29-én.

Medzihradszky,
_____________ ____________  kir..aljbiró.

596. tk. sz. 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A turóc-szent mártoni kir. járásbíróság mint te lek ­

könyvi hatóság közhírré tes/i, hogy ifjabb Csanády 
Jánosnak - -  O anády  János elleni végrehajtási ügyé­
ben Túrán községben, a turáni 83 sz. tjlvben A. f- 
1—7. sor-, 217, 213 , 215., 307.. 431, 433. és 438. 
hr sz a. felvett s Csanády János és ifjabb Csanádv 
János nevére írt ingatlanokra 500 frt kikiáltási 
árban az árverést elrendel e, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanság az 1898. évi július hó 12-ik nap 
ján  d. e 10 órakor Túrán községben a község házá­
nál m egtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság 
kikiáltási árának 10 % -át kószbénzben vagy óvadék 
képes érték papírban kiküldött kezében letenni, 
vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett előle 
ges elhelyezéséről k iállíto tt szabályszerű elösmervénvt 
átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szt.-M ártonban, 1898. március hó 31-én.

Medzihradszky,
__________________________________ ____________ kir. alj biró.

1362 szám tkvi. 1898.

H ir d e tm é n y .
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Árverési hirdetményi kivonat.
A turóc-szt.-m ártoni kir. járásbíróság mint telek 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Jeszenszky szül. 
Lamos fere Paulának — Lamos fere Anna és Emília 
elleni vagyon közösség megszüntetése iránti ügyében 
Lipóc községben fekvő, a lipóci 6i. sz. tjlvben A. -f- 
1—3 és 7 sor-. 103., 93 , 105. és 94 hr. sz. a. fel­
vett s Jeszenszky sz. Lamos Fere Paula. Lamos Fere 
Anna is kiskorú Lamos Fere Emília nevére irt ingat- 
lanságra 1000 frt kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi 
július hó 7-ik napján d. e. 10 órakor Lipóc községben 
a község házánál m eg'ártandó nyilvános1 árverésen 
a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság 
kikiáltási árának 10% -át készpénzben, vagy óvadék 
képes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy pedig a bánatpénznek, a [bíróságnál lelt előle­
ges elhelyezéséről k iállított szabályszerű elösm ervényt 
átszolgállatDi.

Kir. Járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Turóc-Szt.-M ártonban, 1898 március hó 15

Medzihradszky,
kir. aljbiró.

Richter-téie Horgony-Paiti-Expeller
Lini'ment. C apsici comp.

Kzen hirnoves háziszer ellentállt az idő moppróhálásának, 
mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bcdörz8ölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag­
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bodőrzsöló- 
sokre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Ilorgony- 
Pain-Expeller, gyakorta Horgony- Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek ogy 
háztartásban som kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. ős 1 frt. 
üvogonkónti árban majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; főraktár: Török József gyógy- 
szorésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyiiuk, mert több kisebbértókü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro­
sodni, az minden egyes üveget „Horgony" véd- 
legy és Kichtcr czógjegyzós nélkül mint nem va 
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F, AD. és társa, cs. és kir. udvar, szállítók, RUDQLSTADT.

RilpUló .község telekkönyve birtokszabályozás 
következtében á 'u lak iita to tt, és ezzel egyidejűleg 
azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. 
XXIX.. az 1889 XXXVIII és az 1891. XVI. t.-cikkek 
a tényleges birtokom tulajdonjogának bejegyzését ren­
delik, az 1892. XXIX. t.-cikben szabályozott eljárás 
a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kap­
csolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé,
1. hogy mindazok kik az 1886 XXIX. t.-c k 15. 

és 17. §§-ai alapján ide értve e §§ oknak az 1889. 
XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §§-aiban, és az 1891. XVI. 
t.»c 15. §. a. pontjában foglalt kiegészítéséit is, vala­
mint- az 1889. XXXVIII t. c. 7. §. a., és az 1891. 
XVI t.-c. 15. §. b. pontja alapján eszközölt bejegy­
zések, vagy az 1886. XXIX t.-c 22. §-a alapján tö r ­
tént törlések érvénytelenségét, kim utathatják e vég­
ből törlési keresetöket hat hónap alatt vagyis az 
1898. évi december hő 10-ik napjáig bezárólag a znió- 
váraljai kir. Járásbíróság mini telekkönyvi hatóság­
hoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabitható 
záros határidő  eltelte után indított törlési kereset 
annak a harm adik személynek, a ki időközben nyil­
ván könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgáhat

2 hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t.-c. 
16. és 18 §§-ainak eseteiben ide értve ex utóbbi 
§ nak az 1889. XXXVIII. t-c . 5. és 6 §§-aiban fog­
lalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdon­
jogának bejegyzése ellenében ellentm ondással élni 
kívánnak, Írásbeli ellentm ondásukat hat hónap alatt 
vagyis 1898. évi december hó 10-dik napjáig bezá­
rólag a fent nevezeti telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert ezen meg nem hosszabitható záros 
határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog.

3. hogy mindazok a kik a telekkönyv átalakítása 
tárgyában tett intézkedések állal, nemkülönben azok, 
akik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül az 
1892 XXIX. t.-c. szerinti eljárás és az ennek folya­
mán történt bejegyzések által előbb nyert nyilván- 
könyvi jogaikat bármely irányban lértve vélik, ide 
értve azokat is, akik tulajdonjog arányának az 1889. 
XXXVIII t.-c. 16-ik §-a alapján történt bejegyzését 
sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat 
tartalm azó kérvényüket a fent megnevezett telekkönyvi 
hatósághoz hat hónap alatt vagyis 1898. évi decem ­
ber hó 10-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabitható záros határidő elmúlta 
után az átalakításhoz közbenjött téves bevezetésből 
eredő bárminemű igényeket jóhiszemű harm adik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik, az 
em lített bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes 
útján, és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat 
szerzett harmadik személyek jogainak sére me nélkül 
tám adhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
m ásolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak az eredetieket a fent megnevezett telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

Znióváralján a kir. Járásbíróság telekkönyvi 
ható-ágánál 1898. évi május hó 26-án.

Dr. Bedő Béla,
kir. alj. biró.

c s o d á la t r a m é ltó m  h a t !  F e lü lm ú lh a t a t la n  sze r m in d e n fé le  k á ro s  r o v a r  b iz to s  és
g y o r s  k i i r t á s á r a ,  mi ért  is a v fi vők mi l l i ó i  d i c s é r i k  és keres i k.  I s m e r t e e t ő  j e l e i :  1. a l e p e c s é t e l t

pal ack,  2. a »Zacherl « név.
T i i r ó r a - M z t . - H a n o i i : Graber Miksa és Fia L lp ( ó - í i * t . - M i k ló # i  Schavornoch G. H u l l h a t  Gál Emil

» Schwarz Kálmán > Trnovsky József » Haas Ignác
» Soltész L. . » Maczner Ignác

N sM irn an y  Hruska András I l o s ó c *  t Perl János Fia
L Ip tó .M B i M i k l ó i  i Bodicky D M H l a lu i o a a :  J. Magocs

» Scliulz Ármin
T u t P r o i i u  t Skálák Gusztáv 
\ a i i i c N / . l »  t Neumann Miksa

w S H E B B E K a a H B & H B K

k ü i - n t ü r h á n y a : Hellor Emil
» Horn F. V.
* Klein Hermán
» Ritler .1. L.
> Gazdik János
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T f l iE S T i A l t a l A ^ o s  b i z t o s i t ó -t A a s a s A o
A SSICU RA ZIO N I G EN ERÁ LI

___________ k (a kárfelvételi költségekkel egytltt) :
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszniithiztositók részét 
C. Szállítmány biztosítás, levonva a viszontbiztosítók

részét ..........................................................................
I. üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók térit- 

ményeit) :
1. Szervezési költségek (a folyó számlán teljesen

törlesztve) • ........................................................
t .  J u t a l é k o k ..........................................................................
3. Folyó igazgatási költségek • • • • •
4. Adók és i l l e t é k e k ........................................................

C. Egyéb kiadásuk : Járulék es kamat a hivatalnokok 
ellátási pénztárába . . . . . .

IV. Tartalék függő kéro 'r. :
1. Tűzbiztosítás, levőink a viszoiill.i/losilóí részit
2. Szállítm ánybiztosítás, levonva a viszontbizt. részit
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét

V. A blrtotitáii alapok állása a számadási év végln :
1. Díjtartalék :

a) Tűzbiztosítás, levonva a viszonlliizlos'tók részét
b) Szállitmánybizlositás, levonva a viszontbizto­

sítók rész

2. Tőkésített nyereségluitali-k .
3. Értékpapírok árfoly.imtarlaléka
*. Kétes követelések tartaléka . .

VI. Évi üzleti nyereség

6327090 
29 43376

í»23
151820

697 :->(>) SWAőíkX) 
2418455 8UIK>.)

korona

t. A biztosHásI alapok áthoratslo a «a;t ávrsit:
1. Díjtartalék, levonva a viszéntbizlositók, ré»»ét
2. Tőkésített uyereségtartulék . . . .
3. Érték papírok árfolyamtarluleka
i .  Kétes követelések tartaléka . . . .

II. Függő kérek tartaléka a múlt évről (levonva a vlszontbizto
silók részét) :

1. TUzbiztositús
2. Szállítmány!
3. Jégbiztosítás 

Ml. DIJbevétal (levonva a töri
1. TUzbiztositús

le : viszontbiztosítás
2. Szállítmánybiztosítás 

le : viszont"biztosítás .

. Kor. 17.168,486-26 
■ . 6.947.174-78
. Kor. 7.729.40í"5T 
, .  4107.061-64

V. A tökaőafektatésfk hozadéka : , . , . .  , .
t. Kölcsön- és leszámítolási kamat, továbbá hitelintézetek­

nél és takarékpénztáraknál eszközölt betétek kamata .

V. rgyéb bevéte'ek :
1. Kötvény illetékek

a) T H zbiztosilás.............................................. •
b) S z á llítm á n y b iz to s ítá s .....................................

2. KiinyvszerU árfolyam nyereség értékpapírokon

N yereség- és veszteség-számla a B
I. Esedékes biztosítások és Járadék-k Fzrtés* :

1. Halálesetre szóló és vegyes bi/lositások, levonva
a viszontbiztosítók r é s z é t .....................................

2. Elélés cselére szóló biztosítások, levonva a viszoiit-

3. Já ra d ék b iz to s í tá so k .....................................
visszavásáro't kötvényekért, levonvaII.

III. O utalék fizetések bizosltottaknak
IV. ür'e tikiadátok i levonva a visznntbizlosilók táritinényeil:
‘ 1. Szervezési költségek I a folyó számlán teljesen l-'ir-

2. Szerzési költségek I les/.tvo
3. Folyó igazgatási Ügyek ...............................................
4. Behajlási jutalékok ..............................................
6. Orvosi k ö l t s é g e k .......................................................
6. Adók és illetékek . . . . . .

V. Leírások és egyéb kiadások : Leírások kétes követe­
lésekre sng.il Issrsi

VI. Függő tárok tartaléka :
1. Halálesetre szól 

mibiztos
2. Elélé.-i

zél"
ok, levői

>silások, levonva a 

viszontbiztosítók

3. Járadék biz
VII. A blz'ositási a apók állása s számadá I év végén:

1. Díjtartalék
a) Halálos, szóló és vegy. bizl.

lev. a viszoiilbizl. reszel Kor. 80.013,234-70
b) Elclési biztosítások. levonva

a viszontbiztosítók r.-.-zel .  0.245.21118
’ r) Járadék biztosit ások . , :S.ir22.(KISHO

2. Díj-átvitelek
ai (Ialáles. szóló és vegy. bizl.,

Icv. a viszontbizt. részét Kor. 4.100,032-22 
b) Elclési biztosítások, lev. a

viszontbiztosítók részét 265.9 tn-34
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának

k iegyei i l i t é s é r e ........................................................
4. Tökésiletl n y e r e s é g - la r U lé k .....................................
5. Értékpapírok árfoly.untartalék és kiegészítő tartalék
6. Kétes követelések t a r t a l é k a .....................................
7. A biztosítottak osztalékalapja . . . . .

VII. ívl üzleti n y e r e s é g .......................................................
Összesen

| 4o i ; Összesen

mérleghez. —  Életbiztosítási ág. (1897),

6630122
2025OUO
2071320

80000

814897
806875

1002

80028
376046
102720

= S I S

4374062

401-000
2625000
6806453

80000
1385764

I

I. A biztosítási a'apok áthozatela a múlt évről :

1. D íjtartalék 1 (levonva a viszontbiztosítók réstét)
2. Díját vitelek f
3. K ti lön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának

kiegyenlítésére '........................................................
4. Tőkésített n y e r e s é g - ta r t a lé k .....................................
5. Értékpapírok árfoiyamtartaléka és kiegészítő tartalék
6. Kétes követelések t a r t a l é k a .....................................
7. A biztosítottak o sz ta lék a lap ja .....................................

II. Díjbevétel
1. Halál esetére szóló és vegyes b iz­

tosítások . . . . .  16.882,870-06
levonva a viszontbiztosítási d ija t 748,699-84

2. Elelési biztosítások . . . .  944,068-62
levonva a viszontbiztosítási d ijat______ 8,366-66

3. Járadékbiztosítások ...............................................

tv. A tőkeberuházáaok hozadéka :
1 Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint a h i­

telintézeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek 
k a m a t a i ...........................................................................

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai .
3. Jelzálogkölcsönök kamatai -
4. Értékpapírok kamatai4. Értékpapírok kamatai 
6. Ingatlanok tiszta hozadéka

V. Egyéb bévéto'ek .

25603
637488
296798

3488974
689667

Az A SSICU R AZIO N I G E N E R ÁLI vagyonállása 1897. deczember 31-én.

A tó lo l  n e v e IS
korona i] fii. ti A tétel neve

131891638 64

TÉHER.

öiiiesea

A részvényesek adóslevelei u töke lie n

m

u

Ingatlan birtok
a) Városi i n g a t l a n o k .....................................
h) Mezőgazdasági birtokok . . . .  

Építés alatt álló intézeti ház MilanoH.m 
Kölcsönök a társaság élet biztosítási kötvényeire 
Kamatozó jelzáiogilag biztosítóit lóko-köfcsönök 

ingatlanokra . . . . . . .
Kölcsönök é r té k p a p í r o k r a ........................................
Állam- és más értékpapírok . . . .
Folyó k a m a t o k ........................................................
Váltók a tá rc z á b a n ........................................................
Rendelkezésre álló pénzek hitelintézeteknél és ta­

karékpénztáraknál ...............................................
Készpénzkészlet az intézet igazgatóságánál és

a viszontbiztosítók számláiból 
Maradvány az intézet--fiókjainak számláiból- . 
Maradvány az A mérleg folyó számlájából 
Adósok különböző ezimek a latt . . . .

a) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt
b) Letét Goldschnuedt alapítvány
c) ,  Besso József alapítvány .
d) .  Calahi R. alapítvány

Bútorzat és vasszekrények a társaság összes h i­
vatalaiban, czégtáhfák, papír- ősnyom tatvány
az összes r a k t á r a k b a n .....................................

Előlegezett jutalékok és szervezáai költségek

MW-42 
898341s 

248306 
811139

852839
743359

£916190

9112<3 
3311664 

6000 
12000 
6000

Az 1897. deci. 31-án a jövő évekre érvénybe 
dó dij kötelez vények értéke kor. 68.18

171,957

61721
48123

490748
2261618

53107
45S7CM

13150000 
2.18*00 

0*3152 
1-'199795

6873773
568842

'.359*214
781719
811139

4165607

914561 
791483 

3438938 
2581618 
994341 

789903í 
6000

Alaptőke 
Tőkésített nyereség tartalék 
i) Tartalékalap az é r t"  

zásának fedezésére
értékpapírok árfolyam ingado-

A viszont­
biztosítók 
részének

a) Díjtartalék folyó biztositásokrax
az A mérlegen

Díjtartalék folyó biztosításokra 
a B mérlegen

b) Dijátvitel a B mérlegen
...........  ' --------' i l i e s

A mérlegen 
a B mérlegen 

Osztalékalap az életbiztosításban nyereménynyel 
biztosítottak 

A hivatalnokok e
J e lz á lo g h i t e le z ö k ........................................................
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján 
Egyenleg a B mérleg folyó számláján .
Hitelezők különböző czimeken .
Betétek kezesség és biztosíték gyanánt
Gidoni a l a p í t v á n y .........................................................
Girsrd a lapítvány ........................................................
Goldschmiedt alapítvány* . < .
Besso József a l a p í t v á n y ......................................
Calabi B. a l a p í t v á n y ...............................................
a) Nyereség előírás (A mérleg) kor. 3.562'36
b) Nyereség az évi üzletből .  600.916 42

5336463
1560000

80000

A jövö években lejárandó tOzbiz-

1666917

1679819 
81610 

226Í618 
351330 

3311664 
10948 
9966 
6000 

iíooO 
6000

613468 
29606644 7 T

4956

7.955
4587318

Besso József, Besso M., Dr. Bozza Camillo,
H e g e d ű s  S á n d o r ,

igazgatótanácsra.

tosilási dijak " kor. 68-189.768 38
A c s. kir sza b . A ssic u ra z lo n l G en erá li k ö zp o n ti ig a z g a tó s á g a  Trleatben

Dr. Levi J., Gróf Papadopoli Miklós,
A vezértitkár : R l c h e t t t  Ö d ö n .

M a g y a r o r s z á g i  v e  
ite ln h a rd t,

As l á tá s á t  h le a ta lo s  h e ly isé g e i : B udapes ten , D o ro t ty a -u te ia  10 esám  a la t t ,  aa  In té s é t s a já t  h á lá b a * .

7754909
1560000
160100

1799919
86667 

2 04618

2445:363 
46 | 150606Ü9 | é jT

iga Trlestb en.
Romanin-Jacur Manó, Segró V., Vivante Fortunát.

z ó r ü g y n ö k e ó g :
P o ó r .

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak és élet- tüz- 
szállitmány- és üvegbiztositasok az A s s l c i i r a z i o n l  G e n e r á l i ,  jégbiztosítások a H a g y a i *  j© * -  é s  v i s z o n l l i i z f o s i l ó  r . - t á r s  .  é l  
baleset elleni biztosítások az K l s o  o . a l t .  b a l e s e t  e l l e n  b i z t o s í t ó  t á r s a s á s  számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb diiak 
mellett fogadtatnak el. J

A t.-szt.-mártoni ügynökség: W ix  M iksa.
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